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Η Πρωτοβουλία Ανοιχτού Κώδικα (OSI) περιλαµβάνει περισσότερες από 50 εγκεκριµένες άδειες 
ανοιχτού κώδικα. Κάθε άδεια µπορεί να µοιάζει εκπληκτικά ή να διαφέρει τελείως από κάποια άλλη. 
Όλες έχουν συνταχθεί από δικηγόρους κι όχι απλούς κατασκευαστές λογισµικού. Οπότε, πώς 
µπορεί να διαλέξει κανείς την καταλληλότερη άδεια ανοιχτού κώδικα για τα προϊόντα του;  
Σύµφωνα µε τον Lawrence Rosen, ιδρυτικό στέλεχος της Rosenlaw and Einschlag, γενικό 
σύµβουλο για την OSI και συγγραφέα του καινούριου βιβλίου Open Source Licensing: Software 
Freedom and Intellectual Property Law, δεν υπάρχει µόνο µία απάντηση για όλα τα έργα ανοιχτού 
κώδικα. «Ρωτώ να µάθω για το λογισµικό. Υπάρχουν εταιρείες που θέλουν ο κώδικάς τους να 
είναι ανοιχτός µόνο εν µέρει και όχι ολόκληρος”, λέει ο Rosen. «Για να µπορέσω να δώσω την 
κατάλληλη συµβουλή, πρέπει να καταλάβω τι είναι το προϊόν». 
Κάποιες φορές η επιλογή άδειας είναι δεδοµένη καθώς το υπόψη λογισµικό αποτελεί παράγωγο 
λογισµικού µε ανοιχτό κώδικα σύµφωνα µε συγκεκριµένη άδεια όπως η γενική δηµόσια άδεια GNU 
Public License (GPL). «[Η αµοιβαιότητα] είναι κοινό χαρακτηριστικό», λέει ο Rosen. «Τουλάχιστον 
οι µισές [άδειες ανοιχτού κώδικα] περιέχουν ρήτρα αµοιβαιότητας – µια παράγωγη εργασία 
προγράµµατος GPL πρέπει να είναι GPL».  
Φυσικά αν το πρόγραµµα προέρχεται από περισσότερα του ενός στοιχεία λογισµικού ανοιχτού 
κώδικα, τότε είναι δύσκολο να συνδυαστούν οι δύο άδειες. Για παράδειγµα ας υποθέσουµε ότι το 
ένα συστατικό είναι GPL και το άλλο είναι Apache Software License (ASL). Η GPL έχει 
αµοιβαιότητα ενώ η ASL όχι. «Όταν ο [κατασκευαστής] χρησιµοποιεί το ένα από τη στήλη Α και 
το άλλο από τη στήλη Β, πρέπει να συνδυαστεί και η άδεια Α µε την άδεια Β. ∆εν ξεκινάς από το 
µηδέν», λέει ο Rosen. «Είναι περίπλοκο». 
Όταν δεν πρόκειται για παράγωγη εργασία, η διαδικασία είναι ευκολότερη αλλά και δυσκολότερη. 
Πρώτον, η εταιρεία πρέπει να αποφασίσει αν θέλει το προϊόν της να έχει ανοιχτό κώδικα. 
Σύµφωνα µε το βιβλίο του Rosen, υπάρχουν κι άλλα µοντέλα εκτός του ανοιχτού κώδικα. Υπάρχει 
ο «κοινός κώδικας» που επιτρέπει στους πελάτες να διαβάζουν και να εξετάζουν τον κώδικα, αλλά 
όχι και να τον τροποποιούν ή να δηµιουργούν παράγωγες εργασίες. Υπάρχει και ο «δηµόσιος 
κώδικας» που επιτρέπει τροποποιήσεις και παράγωγα για µη εµπορικούς σκοπούς (ως ορίζεται από 
την άδεια). Μια εταιρεία µπορεί να χορηγήσει άδεια για τις εργασίες της βάσει πολλαπλών αδειών, 
συµπεριλαµβανοµένης εµπορικής άδειας για όσους θέλουν επίσηµο αντίγραφο προς ενσωµάτωση 
στις δικές τους προσφορές χωρίς το βάρος µιας άδειας GPL. Έτσι χορηγείται η MySQL, και υπό 
εµπορικούς όρους και βάσει της GPL. Ένα άλλο σχήµα έχει την τρέχουσα µορφή προϊόντος που 
παραµένει εµπορικό ενώ οι προγενέστερες εκδόσεις κυκλοφορούν µε παραδοσιακή άδεια ανοιχτού 
κώδικα. 
Κάποια από τα σχήµατα θεωρούνται ανορθόδοξα από τους σκληροπυρηνικούς του ανοιχτού 
κώδικα, αλλά µια εταιρεία πρέπει να τίθεται υπέρ ή τουλάχιστον όχι κατά του ανοιχτού κώδικα 
του προϊόντος της. Μια εταιρεία πρέπει να ξέρει ότι µπορεί να έχει κέρδος από το προϊόν της 
ακόµη κι αν το χαρίζει. Ο Rosen χρησιµοποιεί µια συνηθισµένη µεταφορά από τις καταναλωτικές 
αγορές. «Αν χαρίσετε κάποιο προϊόν, πρέπει να εκµεταλλευτείτε αυτό το δωρεάν προϊόν για να 
πουλήσετε κάτι ακριβό». Το προϊόν αυτό (βλέπε «συµπλήρωµα» για τον τεχνικό όρο) µπορεί να 
είναι το υλικό που λειτουργεί το λογισµικό ή οι υπηρεσίες που εγκαθιστούν, συντηρούν, 
υποστηρίζουν ή ολοκληρώνουν το λογισµικό. 
Μια εταιρεία πρέπει επίσης να αποδεχτεί το γεγονός ότι δεν µπορεί να εµποδίσει την κερδοφορία 
άλλων από το προϊόν ανοιχτού κώδικα χωρίς την παραµικρή επιστροφή για το κέρδος αυτό. 
Σύµφωνα µε τον Rosen, υπάρχουν κάποια πράγµατα που µπορούν να κάνουν οι κατασκευαστές 
για να περιορίσουν το πρόβληµα της δωρεάν χρήσης. «Το πρώτο θέµα είναι αν θέλει κανείς 
αµοιβαία άδεια όπως η GPL ή µια ακαδηµαϊκή που επιτρέπει τη µετατροπή του λογισµικού σε 
αποκλειστικό», λέει ο Rosen, αναγνωρίζοντας ότι πρόκειται για φλέγον θέµα στους κύκλους της 
κοινότητας. «Κι αν καταλήξετε σε αµοιβαία άδεια», συνεχίζει ο Rosen, «ποια θα διαλέξετε;» Η 



GPL δηλώνει ότι λειτουργεί βάσει του προγράµµατος. Αυτό είναι ασαφές και ο κόσµος το φοβάται. 
Η Mozilla [Public] License (MPL) είναι αµοιβαία άδεια, αλλά αν δηµιουργήσετε ένα αρχείο [µε 
οποιοδήποτε ”Πρωτότυπο κώδικα" (βλέπε MPL παράγραφο 1.1)], πρέπει να διαθέσετε αυτό το 
αρχείο. 
Σύµφωνα µε τον Rosen, υπάρχουν πολλά άλλα θέµατα που µπορούν να ληφθούν υπόψη. Αν 
αποφασίσετε ότι θέλετε αµοιβαία άδεια, θέλετε ευρύ ορισµό των «παράγωγων εργασιών» όπως 
στην GPL ή περιορισµένο όπως στην MPL; ‘Η µήπως θέλετε κάτι σαν την CPL, που επιτρέπει το 
δίκαιο περί πνευµατικής ιδιοκτησίας να ορίσει τι είναι παράγωγο και τι όχι; Πρέπει να σκεφτείτε 
ποιες ευρεσιτεχνίες αφορά η άδειά σας και αν αυτή η άδεια µεταβιβάζεται και σε οποιεσδήποτε 
παράγωγες εργασίας. Θέλετε να προστατεύσετε τους κατασκευαστές λογισµικού από παραβιάσεις 
ευρεσιτεχνιών; Υπόψη θα πρέπει να ληφθούν και εγγυήσεις και υπαιτιότητα ή η αποποίηση αυτών. 
Θα πρέπει να εξεταστούν και θέµατα όπως η δωσιδικία –πού θέλετε να πραγµατοποιείται 
προσφυγή για οποιεσδήποτε απαιτήσεις και ισχύον δίκαιο: συµβάσεων, πνευµατικής ιδιοκτησίας ή 
και τα δύο; Και αν κάποιος υποβάλει µήνυση εναντίον σας ή κάποιου κατόχου άδειας, ποιος 
πληρώνει τους δικηγόρους; Η άδεια πρέπει να καλύπτει όλα αυτά τα θέµατα.  
«Υπάρχουν πολλές άδειες πολλών εταιρειών, οπότε πρέπει να σκεφτείτε αυτές τις διαφορές και τι 
εφαρµογή έχουν στο προϊόν σας», προειδοποιεί ο Rosen. «∆εν υπάρχει µία απάντηση για όλα». 
 
 

 


